

# 找准扶贫路 催开致富花

08~09

漯河晚报

2017年4月11日 星期二  
责编：谭艺君

## 村情简介

距临颖县城东北30公里、窝城镇辖区内，有一座美丽的村庄，名叫窦庄村。该村由窦庄村和盘龙寺两个自然村组成，共有10个村民小组，586户，2401人，党员48人。

该村有耕地3140亩，村产业主要有小麦、小辣椒种植和特色花卉苗木种植等。2014年被确定为扶贫开发重点村。

主办  
市委组织部  
市驻村办  
漯河日报社  
执行  
漯河晚报



李会杰到村民窦明勋的苗圃查看苗情。

3月28日上午，阳光明媚，微风吹拂着大地，临颖县窝城镇窦庄村，平坦干净的路面，笔直的绿化树，香气扑鼻的花朵……记者跟随驻村书记李会杰走在村子里，看到村里一派欣欣向荣、安居乐业的景象，怎样也想不到这里之前是一个落后的贫困村。

“李书记，俺家的花卉这段时间开得不错，有空来看看。”李书记，中午俺家做手擀面，到俺家吃饭吧。”村民看到李会杰，都亲切地与他搭话，质朴的语言，透露着群众对这位驻村书记的爱戴和信任。

## 摸清“穷根”开“方子”

2015年9月，李会杰被派驻窝城镇窦庄村任第一书记。在了解村里情况后，李会杰在全村村民和党员面前表示：“来到这里，我感到无比自豪，也深感责任重大，我一定会打好窦庄村这场扶贫攻坚战。”

李会杰意识到，要想做好精准扶贫工作，首先要精准识贫。窦庄村村支部书记窦纪才告诉记者，为精准识别贫困户，李会杰与镇党委派出的16名干部一起入户调查，严格按贫困户收入标准，对照“两不愁、三保障”的实际情况，对贫困户进行逐户核查、逐人统计，对每户的住房、家庭人员情况、农业生产、外出务工、身体状况、致富能力等进行详细了解，分别建档。对收入超过年人均收入标准、有较稳定收入的农户，按贫困户退出要求和程序上报脱贫。

在工作中，李会杰发现了制约村庄发展、导致贫困的六个问题：一是思想保守，缺乏发展意识，村民守着一亩三分地过日子的现象较普遍；二是信息不畅，缺少项目、资金、技术；三是因病致贫，家庭财力消耗殆尽，社会保障跟不上；四是道路硬化率低，用电线路老化，基础设施不健全；五是农田水利建设不完善，500多亩地没灌溉设施；六是受教育程度普遍偏低，许多村民不会写字，电脑、网络、有线电视等普及率较低。

在精准识别贫困户的基础上，李会杰根据贫困户的个人意愿，实行一户一策，帮助每户制订脱贫计划。同时，根据窦庄村的现状，李会杰和镇、村干部一起反复研讨、集思广益，按照村情制订了《窦庄村两年脱贫规划》。

## “特色农业”助村民脱贫致富

3月28日，在窦庄村的村室内，记者看到墙



整齐一新的入村道路。

上张贴着的《窦庄村两年脱贫规划》，主要以加大基础设施投入为切入点，大力发展小辣椒种植等特色农业，充分发挥苗木花卉种植带动作用，促进农民增收。

在村子南头的一块苗圃里，记者见到了村民窦明勋。窦明勋今年69岁，平时他喜欢研究苗木嫁接，记者见到他时，他正在苗圃旁的一间小屋内进行苗木嫁接。看到记者，窦明勋放下手里的工作，带着记者来到他的苗圃，详细介绍其中的苗木花卉种类。“这个是洛阳牡丹，那个是红豆杉，前面还有桂花树、桃树。”他边介绍边带领记者往前走。

窦明勋告诉记者，李会杰书记来了之后，扶贫工作做得很扎实。“李书记经常来苗圃走走看看，并帮助联系销售业务。目前，苗圃在李书记的关心下发展势头越来越好，原来一年收入1万多元，现在能达到两万元左右，生活很有保障。”窦明勋笑着对记者说，他的苗圃生意越来越好，在李书记的指导下，他打算将自己种植的苗木花卉销往更多的地方。

据了解，2016年4月，该村有贫困户207户880人，到2016年7月，核准脱贫180户，786人脱贫。这些脱贫的村民中，有不少是依靠发展苗木花卉种植而增加了个人收入。

另外，记者还在采访中了解到，对于个别特困户，李会杰还会进行紧急救助。2016年4月，李会杰在村里走访时发现，60多岁的贫困户张占雨4年前在外打工时受伤导致丧失劳动能力，其妻早亡，他和25岁的儿子张金龙相依为命。不幸的是，张金龙患上骨结核，2015年10月，张金龙在郑州一家医院进行了第一次手术，花费10多万，欠债4万元。后来，因家里没有钱进行进一步治疗，张金龙术后一直卧病在床。

得知张金龙家的情况，李会杰向市城建监察支队党委汇报后，在他的组织和号召下，支队全体党员职工为张金龙捐款一万多元，解决了张金龙的燃眉之急。如今，张金龙已能下床走路，身体也在逐步恢复。

## 基础设施建设扮靓家园

走进窦庄村，因正值春季，干净的道路两旁，小草露出了头，各色花朵竞相开放。村子里一片片油菜花，在太阳的照耀下，显得分外美丽。

“俺村子里的垃圾都被清走了，大家也都很自觉，不再乱倒垃圾了。”“现在的村子和之前是两个样儿，俺小孙女过年回来，都说这里真漂亮，想要多住几天。”几名正在村里散步的村民，自豪地向记者介绍起村子的变化。

窦庄村由于地理位置偏远，离县城有30多公里，之前交通不便，信息不畅，村里基础设施落后。李会杰来到村里后，积极主动地向市、县、镇汇报相关工作，得到各级领导和部门的大力支持。市建委专门召开扶贫工作领导小组会议，决定在资金政策方面全力支持窦庄村的基础设施建设。

2015年下半年，李会杰充分利用整村推进资金，治理荒坑四个，建设村内桥涵两座，疏通下水道2.6千米。

2016年5月，李会杰协调电力部门，对村里的旧电网进行改造，更新了电线、线杆、变压器、电表等设备，这一项目于2016年9月完成。现在，村里电网供电能力可满足村子15年内的发展需求。2016年9月，镇政府投资3万元，把入村道路扩宽3米，修建路基0.7公里。同时，对该村进行详细的环境规划。李会杰还协调建设部门完成危房改造32户，联系花草专业户为村子种植绿化苗木700棵，还完成了6.4公里村内道路硬化，总投资160万元。

“原来村里路不好，俺村的辣椒都运不出去，现在路修好了，村民们的辣椒、花卉生意都做得不错。”村民窦伟忠说。村里的基础设施和居住环境都得到了改善，为村子的持续发展奠定了基础，村民也增强了脱贫致富的信心和决心。



鲜花盛开、干净整洁的村民小院。

## 文明新风吹遍村庄

窦庄村村室门前有一处1500平方米的文化活动广场。2016年元月，县文化部门为村子配备了体育器材。“现在每天都有人来广场上锻炼身体，俺们每天晚上还在这儿跳广场舞。”村里的妇联主任刘慧英对记者说，现在，大家的精气神越来越足，都愿意走出家门来锻炼身体。

“村里的环境变好了，村民们的文明素质也提高了，大家都自觉维持村里环境卫生。”刘慧英说，李会杰书记来到窦庄村后，组织定期在村里举办道德大讲堂，积极倡导孝、俭、勤的优良传统，党员带头，移风易俗，抵制相互攀比之风，抵制赌博等恶习。刘慧英告诉记者，一些热心村民总是自发到村里的文化广场或街道打扫卫生，村里的风气越来越好，好媳妇、孝子、好邻里等层出不穷。

在村子道路两旁的墙上，记者看到“弘扬传统文化 开展感恩教育”的宣传牌，在文化广场四周也张贴着弘扬文明新风的宣传画。另外，记者还注意到，村子里很多条道路入口都有牌子，牌子上写着“幸福大道”“乐民路”“兴民路”“富民路”等路名，每块牌子都有提示语，提示村民每月都开展“最美家庭”评比，希望群众做到“卫生保洁，护路保路”，做到“生态保护不出村”。这些都在无形中对村民们进行着思想教育，倡树了文明新风。

如今，窦庄村在发展的道路上越走越轻快。但是，在发展过程中，村里还存在一些需要解决的问题。李会杰告诉记者，由于地理条件的限制，窦庄村二、三产业比较落后，花卉种植由于市场原因也经营受限、收益不高；村里现在没有一个工业项目，因此产业拉动脱贫规模小，成效不大。另外，村里还需要加强对疾病预防知识、基本医疗常识、环保知识和安全知识的培训。

“作为驻村第一书记，我对‘三农’工作认识的深度还不够，对村里产业发展引导不足，还有很多需要学习和提高的地方。”李会杰对记者说。接下来，在对村庄进行实际问题实际分析、逐步解决问题的基础上，将持续抓好基础设施建设，加快村内道路建设，还将实施总投资300万元的改水改厕项目，在村室东侧将建造300平方米的五保户集中供养中心，使特困村民生活更加有保障。

另外，仍然要抓好产业发展，大力培育花卉苗木优势产业和辣椒、小杂粮等经济作物的增收。“对于接下来的工作，我很有信心。我要和村干部、群众一起，迎难而上，相信在大家的共同努力下，窦庄村的明天会越来越美好。”李会杰说。

## 驻村感悟

李会杰，汉族，中共党员，大学本科学历，1986年参加工作，现任市城建监察支队政委，2015年9月被选派到临颖县窝城镇窦庄村任第一书记。

## “四个善于”实现精准扶贫

我是从农村出来的干部，对农村的事、农民的事怀有更浓的乡情。我到窦庄村前就下定决心，既然进村工作，就绝不能走马观花、蜻蜓点水，而要负起责任、干出实绩，和农民交朋友、做亲戚，切实做到精准扶贫，促进发展。

两年多的驻村工作，使我深刻认识到，要想在农村这个广阔天地干出一番事业，让乡亲们满意，得有一颗纯朴热情、为人民服务之心，把农村当成自己家，把根牢牢扎在这片土地上，双脚沾泥、双手沾土，勤勤恳恳为老百姓办实事、办好事，办他们急切需要你办的事。在实际工作中，我边学边干边思，做到“四个善于”，脚足干劲谋发展。

一是善于思考才能“找到路”。到窦庄后，我住到村里，以尽快了解情况。时间久了，大家熟络了，乡里乡亲在一起，经常会遇到各种各样的问题，很多时候事儿不大，却比较棘手。每当这个时候我就想，办法总比问题多，既然戴上这顶“第一书记”的“乌纱帽”，就要妥善解决乡亲们的事情。真是遇到难办的事，还有村“两委”班子，大家在一起商量商量，集思广益，开动脑筋，多想点子，问题往往就解决了。

二是善于沟通才能“摸对路”。我在窦庄这两年，主要就是在和农民拉家常时讲政策，通过深入走访、座谈和调研，做到知农村情，知群众情，知需求情，知发展情。作为村第一书记，乡亲们的困难就是我的困难，乡亲们的事情就是我的事情。对生活困难的党员群众及时给予帮助，切实解决村民的实际困难，定期开展特困户走访慰问活动，三件事情拉近了干群关

系，加深了鱼水之情。我坚信以农民为师必将获益良多，所谓大道至简，农村发展愿景一定是群众内心的真实反映。虚心求教，问计于民，可以更好地集中智慧，群策群力，把农村发展和群众意愿统一起来，把群众建设农村的热情调动起来，上下同心，共同建设美丽乡村。

三是善于协调才能“广开路”。我在窦庄大多数时候都在“走街串巷”，和群众交流谈心拉家常，说知心话，拉近干群距离。只有沉下心、扎下根，实地了解农村情况，才能有针对性地制订发展规划。还有就是学会借力。我认为，驻村不但要能“蹲得住”，还要“跑得来”，寻求单位和社会支持。我根据窦庄实际，在市建委的大力支持下，多方联系帮扶单位，多方寻求社会资源帮助支持，多方筹措资金，多渠道争取项目，形成推进农村建设和发展的社会合力。实践证明，窦庄的变化日新月异，发展成果喜人，如果没有各级部门的支持，是不可能实现的。

四是善于干事才能“闯出路”。窦庄地处偏远，基础设施差，这是发展的瓶颈。进行农村基础设施建设，不仅仅要协调资金项目，还要惠及每一个村民，让大家理解支持和参与进来。这两年村里的基础设施建设群众是满意的，修好了路，基本做到“家家通”；改造升级村里电网，实现农村用电十年电力保障到位，还有危房改造、垃圾收集、绿化环境、修下水道等，要做就做实在在的事。群众评价驻村干部，关键看他们能不能真抓实干、埋头苦干。要从解决群众实际困难做起，把关系群众生产生活的基础工作夯实地做好。

## 采访札记

## 脚踏实地带村民致富

李会杰出身农村，基层工作经验丰富。这次驻村，他坚守岗位，深入群众，干实事办好事，切实做到精准扶贫，带领群众致富奔小康。

李会杰戏称自己为“货郎”，走街串巷忙不停，了解群众所需所求，解决群众实际困难。在村里采访时，村民们纷纷给他打招呼，热情而亲切。他很熟悉村情，哪家贫困户家

里什么情况，甚至有几只羊他都能说清楚。他把这个村子真正当成了自己的家，而村民们也把他当成了村里的人。他真正做到了扎根农村、深入百姓。他埋头苦干，用踏实的工作作风，脚足干劲谋发展，帮助父老乡亲脱贫致富，让群众享受到发展的成果，使村子美丽起来，也使自己在农村的广阔天地得到锻炼。

本版文字、图片均由本报记者王海防、见习记者杨洪、实习生李宜书提供